

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vărmă, 27.  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.  
Pentru Autorități și Instituții Indent — Recenze și inserții după tarif.

## „Isprava“ dela Mamaia

A cincea și ultima scrisoare deschisă către d.  
Horia Grigorescu, primarul Constanței.

Cu multă plăcere de rîu, domnule Grigorescu, încep scrisoarea aceasta care e ultima.

Ar fi poate de trebuință ca discuția noastră în formă epistolară să continue, pentru că un primar ca dumneata nu poate fi lășițat opiniei publice numai în patru scrisori.

Eu însă domnule Grigorescu, în la cititorii mei cel puțin tot atâtă cât îi d-ta la cei pe cari îi gospodărești. Nu știu dacă dumneata îi sau nu îi să-i superi pe aceștia, eu însă în foarte mult să nu-mi plătesc cititorii de la aprecierea cărora, eu aștept consecrarea ca gazetar.

Vom face deci corespondența noastră astăzi, vorbind despre Mamaia.

Pe dumneata ca edil, te aș fi putut discuta și prin analizarea altor lucrări făcute sub primăria-tul dumitale; opera de căpelenie a domitale este însă Mamaia. Cu ea se pretinde că ai intrat dumneata în istoria Constanței. A intra în istorie, domnule Grigorescu, nu e mare lucru. Au intrat atâtia!

Vorba e însă, cum intri. Să luăm două exemple cunoscute de toată lumea: și Traian I-bericul, fiul lui Nervus, împărat al Romei supranumit *Dacicus* a intrat în istorie și Marcus Aurelius la un secol și jumătate după el, a intrat în istorie.

Dar unul a intrat pentru că a *concurat* Dacia, pe cînd altul a intrat pentru că retrăgînd legiunile, a lăsat-o pe mîna războaiătorilor, pînă ce pe Geți păzitori (Adică, lupul cioban la oi).

Dumneata ai intrat — să zicem — în istoria Constanței cu Mamaia dumitale — despre care eu voi dovedi că nu e numai a dumitale iar ceea ce adevăr și se poate scrie, sunt greșelile cari s-au comis acolo.

Să ne lămurim. În primul rînd, ești respins, dumneata și cu ai dumitale, proiectul arhitecturali foșu pentru motivul că e prea scump.

Ați primit în schimb, proiectul unui arhitect *obscur* care v-a făcut la Mamaia... aceea ce v-a făcut. Ați cheltuit 12 milioane cu pavilionul propriu zis, pavilion care are defecte pe cari, chiar oameni fără multă competență și le-au relevat. (Cu morgan care te caracterizează, d-ta le-ai recococotit).

Pentru ridicarea nisipului, ești cheltuit 1 (un) milion.

Nu discutăm latura *terapeutică* a acestui ridicări a nisipului. Dar această operă se va trebui să se facă în fiecare an.

Dacă va costa în fiecare an câte un milion de lei, unde este domnule Grigorescu, rentabilitatea Mamaiei?

Pentru podul acela cu tobogan și cu alte chestii, ești mai cheltuit 5 milioane lei.

Asistăm ședeam de vorbă cu un profesor universitar de geografie care mi-a dat tristă asigurare că în șase-zapte, cel mult zece ani, podul va rămîne pe uscat și cei cari se vor da pe tobogan, vor face tombe pe nisip. (Arhitecții cari și-au făcut podul habar n-aveau de mecanica valurilor și a curenților marii de litoral, în acea parte a mării. Dacă d-ta nu știi ce-i cu ei, vino la mine să te lămuresc în particular

lîndcă eu am învățat despre ai la Universitate) În scurt, peste câțiva ani, podul dumitale va sta pe nisip, așa că un fel de dîmă-nate fără nici un rost. Dar va fi ceva care în vremuri de criză a costat 5 milioane lei.

Ce nu se putea face la Mamaia cu suma asta?

La mahalalele acestea, unde de acum încep ploile de toamnă, eșirea din casă e o problemă mai grea decît eșirea dintr-o cetate asediată.

Eu, domnule Grigorescu, am anumite legături cu anumite partide politice, mai ales cu unul care e foarte puternic. Nu pot deci să merg mai departe pe tonul acesta, pentru că n-ar spune că scriu așa lîndcă așa mi s-a sugerat.

Discuția între noi asupra Mamaiei, nu mai are rost să continue.

Dumneata n-ai să te sinchisești sau ai să spui că sunt pătimaș. Iar eu nu vreau să fiu ridicul.

Totuși, lîndcă dumneata te-ai dovedit om fără anumite calități cari se cer omului de omenie și *dobreganului*, „Dobrogea Jună“ va avea grijă să te urmărească așa cum te-a urmărit și până acum.

Nu ținem neapărat să facem barcă pareră din dumneata, dar, în orice caz, vrem să lămurim multe adevăruri, în așteptarea cărora

Te salută ca și până acum  
ION NEICU

## Un abordaj în portul Constanța

Eri dimineață s'a înregistrat în portul nostru un accident de navigație, din fericire fără urmări grave. Vaporul *Capo Armo* sub pavilion italian care părăsea bazinul de petrol, ajungînd în dreptul danei 26 din cauza vîntului a fost împinut asupra și ciocnit de un vapor turcesc.

Din cauza izbîtirii ambele vapoare au suferit stricăciuni evaluate la 12000 lei.

Căpitania portului anchetează.

## Aventura unui tînar din Cernăuți

Tînarul Eugen Cosmovici student la anul 3 la școala de arhitectură din Cernăuți, mînat de dorul aventurii, și-a părăsit acum cîțva timp părinții și școala, venind la Constanța, unde îmbarcîndu-se fraudulos pe bordul vaporului „Boisena“, a părăsit țara cu scopul de a se înrola ca voluntar în armata italiană.

Străcurîndu-se pe bordul vasului „Boisena“ tînarul Cosmovici s'a ascuns în camera de cărbuni de unde a doua zi după plecarea vaporului din port, răzbit de foamte și de sete a eșit alară prezentîndu-se comandantului vasului cerîndu-i să îl debarce într'un port din Orient.

Comandantul vasului în loc de a înlesni călătoriei fraudulos debarcarea la pas la lucru pe bord iar la întoarcerea vaporului în portul Constanța, i-a dat pe mîna autorităților românești.

Aventurierul a fost dat în judecată la legea pașapoartelor.

## Intrunirea debitorilor urbani din Constanța

Duminică dimineața la orele 10, s'a ținut în sala „Gargău“ din localitate, o mare întrunire a debitorilor urbani din orașul din județul Constanța.

Ședința a fost deschisă de d. Petre Postelnicu, președintele asociației care a relevat că din cauza vremurilor grele, venitorii debitorilor urbani sunt aproape inexistente. Chiriile imobilelor reduse din an în an, deșea pot acoperi dările către fisc. În continuare d-nea a arătat că Băncii Generale i s'a admis plata în 10 ani a 17 la sută din creanțe fără dobînda, pe cîntă vreme, debitorii urbani sunt obligați să plătească în 10 ani, 40 la sută cu o dobînda de 6%. Constatand că această măsură este nedreaptă, d. Postelnicu propune să se intervină ca debitorilor urbani să li se admită aceleași condițiuni de plata concordatelor și conversiunii, pe care Banca Națională le-a acordat băncilor.

Au mai luat cuvîntul d-ii: Mihai Stănescu și Chirilac Teodoridi din Mangalia, cari au arătat starea de sărăcie a debitorilor urbani și imposibilitatea de a face față plății ratelor.

La urmă s'a votat o moțiune, prin care s'au cerut aceleași condițiuni de plata ratelor la conversiune și concordate, care se aplică și băncilor.

La întrunire au participat delegații debitorilor urbani din Techirghiol, Mangalia, Cărmăneș, Eforie, Cerna-Voda și Medgidia.

## Știri diverse

**Spargere.**— Mai mulți răi făcători s'au introdus Duminică noaptea în casa lui Răstean Mamut din strada Cărmăndari 8, de unde după ce au spart ușa, au furat suma de 7000 lei și multe lucruri casnice.

Spargerea a fost săvârșită în timp ce locatarii lipseau de acasă.

**Servitoare hoată.**— Poliția judiciară a înaintat parchetului local pe femeia Veta Georgescu din str. Sănătății No 3, care fiind servitoare la d-l Ion Panaltescu din strada Maior Gîrăscu 22, a furat stăpînului său o sumă de bani iar soțului acestuia mai multe rochi.

**Tentativă de furt.**— Duminică seaptea a fost arestat individul Cioroia Ion din str. Aron Pănuș 37 și surprins pe cînd încerca să fure mai multe tuburi de fontă din spatele rezervorului de apă de pe strada Cuzn Vodă. El va fi parchetului.

**Ați evrei frauduloși pentru Paștelina.**— Poliția portului a arestat zilele acestea pe evreii polonezi Rudolf Prohasco, Lupu Viataș-burg Moise Weber Grun Iosif, Filip Polomeniuc și Canelic Eugen, cari escanzîndu-se într'un tren de emigrați plecași din Polonia spre Constanța au trecut în mod fraudulos frontiera ajungînd în portul nostru.

De a Constanța ei urmau să se imbarce pe vasul Harzou cu destinația Palestina. Unul dintre ei Eugen Caneliuc este student al facultății de litera din Varșovia. După terminarea cercetărilor, ei vor fi trimiși sub escortă în Polonia.

**„FORD“**  
Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea  
**D. ST. DIMITRIU**  
sub Grand Hotel

## Dela asociația Franco-Română

Duminică dimineața s'a ținut în sala de festivități a liceului Mircea cel Bătrîn, adunarea generală a „Asociației de conlucrare intelectuală Franco-Română“ din localitate.

D. Dr. Alex. Pilescu, președintele asociației a roștii cuvîntul de deschidere arătînd modul cum trebuie privită conlucrarea intelectuală franco-română.

După ce d. avocat Aurel Valpe vice președinte a făcut darea de seamă a activității pe anul expirat, s'a citit raportul cenzorilor. Adunarea a cooptat în comitet pe d. Coriolan directorul liceului Mircea cel Bătrîn, ca membri: jude Adrian Stoensescu secretar și Burger, casier.

D-l dr. Pilescu a pus în discuție necesitatea înlînșării unor cursuri de limba franceză și adunarea a admis ca ele să înceapă luna viitoare, într'una din sălile liceului de băieți.

Adunarea a ratificat apoi alegerea ca ipreședinte de onoare a d-lor d'Ormesson și membri de onoare a d-lor G. Dupont, amiral Rivet, De'ghe, d-l Albas și Porrier du Lersau.

## Insemnat fort de bani la Constanța

O îndrăzneță spargere a fost săvârșită azi noaptea la locuința d-lui Filip Z'ate din str. Christifigiiilor 16 de unde s'a furat o importantă sumă de bani și lucruri casnice.

La urma cercetărilor imediate făcute de chestura poliției hoțul a fost identificat și arestat. El este Florea Stancu originar din comuna Cotul Văii județul nostru, bun prieten cu cel jefuit.

Cu acte dresate hoțul a fost înaintat parchetului.

## Înjunghierea din com. Cobadin

Tinerii Z haris Z'aten din serviciul moșierului Emil Laer și Nicolae Ion din Cobadin totîntindu-se eri în cărciuma din fața primăriei s'au luptat la ceartă din ceartă la bătea și la un moment dat Nicolae Ion a scos un cuțit cu care a aplicat o lovitură în piciorul drept al consăteanului său Rînitul a fost transportat și internat în spitalul „Dr. Sion“ din Constanța. Agresorul criminal a dispărut.

Cine nu și-a procurat încă aparatul de Radio, să nu regretze. Noua marcă R. C. A. este cea mai fericită noutate.

## Bomba stagiunii cinematografice

Constantinopolul și întreg Islamul trăesc sub domnia și teroarea lui Abdul Hamid.

Cine n'a auzit de el? Cine nu s'a cutremurat la auzul acestui nume?

Peste întreaga Europă s'a întins o plasă de teroare și de legendă, întregîndu-se, zilnic, de o altă faptă a Sultanelui cel groznic de spusele înspăimîntătoare ale altor sute de supeși, aruncași în exil de supărarea stăpînului.

**Abdul Hamid**  
(Sultauul Roșu)  
Este filmul ce rulează cu începere de azi la Cinema Vox.

## Alegerea de la Barou

Duminică au avut loc la baroul avocaților din Constanța, alegera pentru decan și consiliul de disciplină.

Pentru a treia oară, d. I. Theodorescu Valahu a fost reales cu 60 voturi față de d. D. Bărzan candidatul susținut de partidele național-țărănist și național-liberal, care a obținut numai 47 voturi.

Succesul d-lui I. Theodorescu Valahu, în afară de comentariile de ordin politic pe cari le-ar justifica, constituie o dovadă strălucită a calităților pe care acest demn fruntaș al baroului le posedă.

## Copil spărgător

Poliția a arestat Sămbătă pe copilul Leibu Haim din localitate în vîrstă de 13 ani, bănuind că face parte dintr-o bandă de spărgători. Acest precoc spărgător era folosit de o bandă pentru a observa în timpul zilei casele în care urmau să fie date loviturile.

La urma mărturisirilor poliția a identificat întreaga bandă a cărui capturare se va face în curînd.

## Progresul și medicina

Nu e multă vreme de cînd se credea că suferințele sunt terenul ideal pentru dezvoltarea faptelor spirituale și că durerile fizice distilază filința omenească. Știința modernă a săvîrit însă de mult concepția aceasta în vechituri deoarece s-a adevărît că numai într'un corp sănătos poate trăi o minte sănătoasă.

Nu mai omul scutit de suferință e cu adevărat productiv. Așa se explică de ce remediile cari înlînșă durerile și redau organismului sănătatea sunt atât de apreciate și căutate. Un asemenea remediu este Sloan's Liniment contra gutii, reumatismului, nevralgiilor și sciaticii. Sloan's Liniment e simpatizat în toată lumea și a căpătat și la noi prietenii trainici și recunosători.

## Informațiuni

Duminică a avut loc la Bucurștii în sala „Marna“, congresul general al partidului poporului.

D. Maresal Averescu a fost ales președinte pe viață al partidului.

Regele George al Greciei a sosit ieri la Atena. Populeșta l-a făcut o foarte călduroasă primire.

Sindicatul „Docheri Manuali“, al muncitorilor din portul Constanța, a ținut Duminică o adunare generală extraordinară în care a votat alșierea la „Uniunea muncitorilor din porturi“.

Duminică 1 Decembrie are loc la Cobadin sfîșțirea noiel biserici, ridicată prin contribuția locuitorilor.

Va ofția P. S. Epscop Ghiztonile.

Reprezentantul nouilor aparate de Radio R. C. A., la Constanța, este d. Dimitrie St. Dimitriu-Ford — cunoscuta casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

În consiliul de disciplină al baroului avocaților au fost aleși Duminică d-ii: Traian Berberianu, Școlari H. Hulescu, Gr. Petrescu, R. Roșculeț, Ion Oștea, I. Bentoiu, Dan Alecu, Al. Constantinescu, Ion Bădescu, Oct. Goruneanu, N. Bujor și N. Ghefu.

